

器官捐贈登記率偏低 病人無法移植失救亡 過去五年逾 180 宗 「以愛承傳」通識教育科教材 高中新學年起應用 冀自小植根大愛精神

[即時發布 – 香港，2016 年 10 月 10 日]大愛精神，植根於心。每年，全港約有數十名器官衰竭的病人在輪候器官移植期間，未及等到合適器官移植病逝，情況令人惋惜。為了深化「助人以行」的意識，讓下一代從小感受捐贈器官救人的重要性，香港器官移植基金會在教育局、衛生署、醫院管理局、多個辦學及宗教團體的支持下，完成本港首套全面介紹及深入討論本地器官捐贈情況的高中通識教育科教材套。

香港器官移植基金會今日假九龍奧海城 2 期地下主題中庭舉行啟動禮暨展覽，食物及衛生局局長高永文、衛生署助理署長馮宇琪、教育局總課程發展主任關伯強、香港大學李嘉誠醫學院院長梁卓偉教授、教育界、醫學界及宗教界等代表撥冗出席，見證今次教材誕生，身體力行呼籲公眾自小植根大愛精神。

這套名為「器官捐贈·以愛承傳」的高中通識教育科教材，由籌備、訪問、撰寫至印製，歷時兩年。器官移植基金會早前已去信邀請全港 400 多所中學使用這教材，至今反應相當踴躍。在教育局課程發展處的安排下，近 40 位中學通識科老師本月五日參加教學工作坊，器官移植基金會創辦人暨創會主席何繼良醫生亦分享了教材內容及應用。

目前本港人口超過 730 萬，但截至今年 9 月初，已在衛生署中央器官捐贈名冊中登記成為器官捐贈者的人數不足 23 萬，登記率大約只有百分之三。與西方國家比較，數字更瞠乎其後。事實上，部分已登記承諾捐贈器官的善長，但在離世後被家人推翻其意願，反映器官捐贈的意識仍未紮根在市民心裡。

根據醫管局向器官移植基金會提供的 2015 年最新數字，按輪候器官接受移植手術的時間計算，腎衰竭病人的等候時間最長，平均要等 51 個月；其次是肝衰竭的患者，平均等候 43 個月；心臟衰竭及肺衰竭的病人則分別等候 16 個月及 15 個月。

值得注意的是，當器官衰竭病人的等候期愈長，他們出現併發症的情況愈多，不少病人因為等不及適合的器官，便溘然長逝。醫管局的數據亦顯示，在 2011 至 2015 年，共有 187 名肝臟、心臟或肺部衰竭的患者未等到器官移植已病逝。單在 2015 年，這類死亡個案多達 43 人，較 2014 年的 29 人顯著增加。

何繼良醫生說，香港與世界各國也面對相同困境，就是嚴重缺乏可供移植的器官。他坦言：「即使現時醫學這麼發達，我在過往 20 多年目睹不少器官衰竭病人，因未能及時得到合適的器官移植而最終失救，實在感到非常痛心。他們的親人，因失去摯愛而悲傷莫名，家庭和社會的經濟也蒙受極大壓力，令人不禁扼腕嘆息。」

為了襄助這些有需要的患者及其家人，**器官移植基金會**特別編撰本套通識教育科教材，冀望由教育開始，讓中學生反思器官捐贈的意義和重要性，弘揚遺愛人間的奉獻精神。

今次教材結合了醫學資訊、官方數據、病友故事、外國經驗、傳統文化及觀念，內容豐富全面，著重多角度分析及討論。教材套共有三大單元，分別介紹器官捐贈的理念、本港現況、器官移植的流程及計分制度、未來發展及政策探討、受贈者及捐贈者專訪，並邀請六個宗教團體分享對生命及器官捐贈的看法。

現年 54 歲的公務員**黃耀雄**，是本套教材內其中一位受訪病友。他患有遺傳性腎病，2003 年開始輪候換腎，期間要靠洗腎保命，但由於輪候的病人太多，排期五載仍換腎無期，且身體狀況日差，最終在內地接受移植手術。換腎至今七年，黃耀雄身體已恢復正常，他深信器官捐贈，讓施與受的同樣有福。

梁玉蘭大約在十年前，經歷了人生最黑暗的日子。那天，突然接到來電，驚聞從事建造業的丈夫，遇上工業意外，留醫經搶救數天，證實已腦幹死亡。盡管，她依靠頓失，卻毅然決定，捐出丈夫的器官，以延續他樂於助人的精神。梁玉蘭走出傷痛，亦身體力行，已登記成為捐贈者，立志宣揚無私的大愛。

何繼良醫生期望藉著這套教材，讓下一代能清楚了解器官移植及其重要性，將大愛文化自小植根於港人心中。未來，這套中文教材將翻譯成英文，之後會再分發給更多以英語為母語的學校。他總結道：「在這裡，我祝願香港能成為一個愛心之都。」

如有任何傳媒查詢，歡迎致電 5988-2295 與 Ms. Shirley Leung 聯絡。謝謝！

關於香港器官移植基金會

香港器官移植基金是一個非政府組織(NGO)，於 2014 年成立，在香港政府註冊成為認可的慈善機構。基金會由何繼良醫生創立，旨在關顧器官衰竭病患者、器官捐贈者及其家屬的需要，並致力推動器官捐贈文化，其中一個重要方向就是鼓勵市民積極參與，以提升器官捐贈的登記率，藉此回應社會上因缺乏器官移植而出現的衰竭病人離世、數以千計的移植輪候病人及動輒花上數十月甚至年來輪候的現象。

抱持著服務人群的共同心志，一群不同界別的翹楚組成了本會董事局。匯聚各委員的專業知識及才華，連結眾人的人脈及各醫療網絡，以基金作為平台，致力為目標對象謀福祉，不遺餘力地推廣器官捐贈，藉以為器官衰竭病患出一分力。

Suite 1308, Central Building, 1-3 Pedder Street, Central, Hong Kong
香港中環畢打街1-3號中建大廈1308室
Tel 電話：5988 2295 Fax 傳真：2845 1055, 2122 9963
E-mail 電郵：info@hkotf.org www.hkotf.org

支持器官捐贈 立即上網登記
www.organdonation.gov.hk

